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Veszély fenyege!i az angol világbírodalom életerét. A német badsereg franciaországi győzelme után a vi- lág eszült érdeklődéssel várja az Anglia elleni badműve- letee megindulását. Néme: nyilatkozatokból megállapit- bató, bogy a német badsereg teljes felkészültséggel indul Anglia meg: Gnadására. Bizonyos célzásokból arra követ- keztetbetünk, hogy az angiai badjáraiban Németország új 

A sz 

badieszközöket é új anyagokat fog alkalmazni, 
i 

amelyeket eddig még sebol sem basznál:. Méltán mondják tebát, bogy Angliát a világtörténelem legnagyobb ostroma fenyegeti. Kétségtelen dolog, bogy Anglia katonai bezebb, mint Franciaországé, meri bá Anglia kisebb bad- erő felett rendelkezik, mint Franciaország, szigeti helyzete előnyöket biztosít számára. Ezenkivül Anglia óriási és gaz- 

legyőzése ne- 

dag gyarmatbirodalom felett rendelkezik. Az angolok ki 

is jelentették, boev a bábormi a gyarmataikról Is tovább folytatják. A jövő mutatja meg, hogy mennyire fog be- válni az angol terv. Valószínű, hogy az angol szigetország ellen inditott támadással egyidejüleg sor kerül Anglia Európa közelében levő gyarmatainak és fontos katonai Poníjainak a megtumadására s Bizonyos, hogy Gibraltár 

uezi csalorna ünnepélyes megnyitása. 

z . 

és a Szuezi 
válni. A Földközi-tenger nyugati sziklavár őrzi. 
bet a Földközi-tengerből kijutni. gazdasági és világbatalmi belyzetének a Földközi-tenger és 

csatorna e középpontjajvá fognak 
bejáratát a gibraltári Keleten csaka Szuezi-csatornán keresztül te- 

Ezért tebát Anglia világ- 
4 Szuezi-csatorna nélkülözbetetlen életere. Különösen Őlasz- Országra nézve rendkivül sérelmes, bogy a Földközi-téneer 
a 

.. 
g 

és a Szuezi-csatorna angol felügyelet alatt áll, Áz erőtelje-



sen szaporodó, életképes olasz nép a Földközi-tenger vidé- két a maga életteréül követeli. Igy várható, bogy Anglia ostromával egyidejüleg Gibraltár, a Szuezi-csatorna és más angol támaszpontok ellen is meg fog kezdődni a támadás. A Szuezi-csatorna rendkivül nagyjelentőségü, mert meg- Tőviditi kelet felé a vizi utat. Ezt már a régi birodalmak is fölismerték, mert Krisztus előtt : 300 esztendővel az egyiptomiak csatornát épitettek a Földközi-tenger és Vörös- tenger között. A csatorna később elpusztult, majd megint kiépitették. A csatornára nézve ugyanis nagy veszedelmet jelentenek a bomokuviharok, amelyek medrét bomokkal te- metik be. A jelenlegi csatornát ezelőtt 70 esztendővel, 1869 november r7-én nyitották meg. Napoleon batározta el az egyiptomi badjárat idején 2 fáráók csatornájának ujjá- épitését, de csak későkb ozlószuli meg a terv. A csatorna épitésének munkálatai: Lesseps Ferdinánd végezte el 12 esztendő alatt: Ezalatt az idő alatt e y kis kunybóban la- kott és sokszor emberfeletti szenvedések között vezette a csatorna épitésének munkálatait. 
Képünkön a csatorna felszentelésének ünnepét mutat- juk be. A nagy ünnepségen résztvett az egyiptomi alkirály, Eugénia császárné és megjelentek azon az összes európai 

A gibraltári ten gerszoros. 

uralkodóbázak képviselői. A SzMézicsatorna körül most sötét felbőlk gyülekeznek és rövidesen megkezdődik a barc az angol világbirodalom életere ellen. 

Beszarábia és Északbukovina átadása. 
A legutóbbi napok fontos eseményeit a Rador távi- 

rati iroda hivatalos jelentései alapján az alábbiakban kö- 
zöljük: 

Ma, junius 27-én délben 12 óra 30 perckor az Ural- 
kodó magas elnökletével a bucurestii királyi palotában koronatanács volt. 

A tanácskozáson határozatokat hoztak a szovjet kor- mánynak Basarabia és Északbukovina átadására vonat- kozó jegyzékéről, amelyet a moszkvai román követ ka- pott kézhez azzal, hogy a román kormány válaszát jú- nius 27-ének folyamán várják. 
A tanács azzal az óhajjal, hogy a szovjet köztársa- sággal megőrizze a békés viszonyt, jóváhagyta a román kormány határozatát, egyben pedig felkérte a szovjet 

kormányt, hogy jelölje ki a helyet és az időpontot, ahol és amikor a két kormány megbizottai tárgyalás alá ve- szik a szovjetállam jegyzékét. Jelen pillanatban várjuk a szovjetkormány válaszát. 

A koronatanácsban résztvettek: Gheorghe Tatarescu, Mironescu, Argetoianu, Constantin Anghelescu, Nicolae Torga, Victor Tamandi, Antonescu, Slavescu, Mircea Cancicov, Gigurtu, Urdareanu, Silviu Dragomir, Ghelme- gheanu, Mitita Constantinescu, Ralea, Giurescu, Porto- cala, Hortolomeiu, Ciobanu, Florea Tenescu tábornok, a nagyvezérkar főnöke és Baliff tábornok. 
A kormány tagjai junius 28-án, pénteken délután 2 órakor Tatarescu királyi tanácsos, miniszterelnök elnök- letével minisztertanácsot tartottak. 
A külügyminiszter ismertette az eseményeket, amelyek a június 27-én tartott koronatanács tár- gyalásainak tárgyát alkották, majd a minisztertanács tu- domására hozta a Szovjetunió kormánya által a román Mormányhoz intézett új, ultimátumszerű jegyzék szövegét és vázolta azokat a körülményeket, amelyek a kormányt ga késztették, hogy elfogadja annak végrehajtását. szerint a rTomán kormány kötelezettséget vállalt, 

hogy Beszarábia és Északbukovina területéről június 28-án, délben 2 órától kezdődőleg négy napon belül ki- vonja a román csapatokat. Cernauti, Chisinau és Ce- tatea Alba városokat a szovjet csapatok még ma elfog- lalják. 

Tatareséu miniszterelnök közölte ezután a minisz- tertanácecsal, hogy a parlament ülése elé fogja tárni mind- azon tények történetét, amelyek a románság nagy drá- máját alkotják. Felsorolta végül azokat a közigazgatási intézkedéseket és rendelettörvényeket, amelyeket abból a célból hoztak, hogy segítségére siessenek az otthonuk elhagyására kényszerített román lakosságnak. 
A belügyminiszterium pénteken délután 6 órakor rendeletet adott ki, amelynek értelmében péntek estétől három napon át az ország területén levő szinházakban, mozikban, mulatóhelyeken, stb. tilos minden látványos előadás, tilos a bálok rendezése és mindenféle zenés mu- latság. 

A bucuresti rádió a fenti három napon külön műsort nem ad. Műsorában csupán a 6.3ő, 14, 20.45 és 22 10 nem ad. Műsorában csupán a 6.30, 14, 20.45 és 22.10 
Az események fejleményeihez tartozik, - amint a Rador jelenti, hogy Őfelsége II. Károly király a követ- kező dekrétumot irta alá a Tatarescu-kormány átszerve- zésére vonatkozóan: 

1. Tekintettel Gigurtu mérnök, külügyminiszter, Ernest Urdareanu miniszter, Radu Portocala miniszter, I. Christu külkereskedelemügyi miniszter, Ciobanu kul- tusz. és művészetügyi miniszter és Sibiceanu kultusz- és művészetügyi alminiszter lemondására, az alkotmány 46. szakasza alapján ezek a lemondások elfogadtatnak. 
2. Alexandru Vaida-Voevod királyi tanácsos állam- miniszterré, C. Argetoianu királyi tanácsos külügymi- niszterré, Ton Inculet államminiszterré, Jon Nistor ál- lamminiszterré, Mircea Cancicov nemzetgazdaságügyi miniszterré s ideiglenes külkereskedelemügyi miniszterré 



.. 

neveztetnek ki. C. Giurescu propagandaügyi miniszter a 
kultusz- és művészetügyi minisztériumhoz helyeztetik át. 
Teofil Sidorovici „Országőr"-parancsnok pedig propa- sgandaügyi miniszterré neveztetik ki. A többi miniszterek 
megtartják tárcáikat. 

A kormány később egy hivatalos jelentést adott ki, 
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és hogy a szovjet csapatok Északbukovinát megszállot- ták. 
Károly király Őfelsége elrendelte a szárazfőldi, légi és tengeri haderők mozgosítását. 
Tekintettel a nagyfontosságu eseményekre, a parla- ment és a szenátus külügyi bizottságát Őfelsége össze- hivta,. 

amelyben közli, hogy Beszarábia kiürtése rendben folyik 

Lelkes fünfetés a kírályi palota előtt. 
Lapunk előző számában közöltük, bogy II. Károly király e 

Felsége legmagasabb akarata folytán megalakult a Nemzet Pártja. 
Őfelsége nagyjelentőségiü elbatározása általános belyeslést váltott 
ki Románia lakosságának körében. A törvény kibirdetése után a 
királyi palota előtti téren tőbbezer főnyi tömeg jelent meg és lel- kesen éltette II. Károly király Öfelségét. Amidőn az Uralkodó meg- 
jelent az erkélyen, a zenekar a királyi bimnusz: játszotta. Az Ural- 
kodó válaszolt az üdvözlésekre, majd visszavonul. HI. Károly ki- 
rály Őfelsége távozása után a polgárok ezrei még bossza ideig é 
tették az Uralkodó családot. 

— Éljen a király Őfelsége, éljen Mihály nagyvajda, trónörökös. 

Olasz erőditmény Afrikában. 
Ozlaszország Észabafrikát életterének tartja. Való- ban levő olasz batárerőditményt mutatunk be. Az erődit- mény a legkorszerübb fegyverekkel van felszerelve és igy 

védelmet nyujt az olaszoknak az ellenséges támadások el- 

szinű, bogy a megkötendő bieében Olaszorszag északafri- 
kai gyarmatbirodalmát nőveln: fogja. Az olaszok jelenlegi 
gyarmataikon nagyszermen be vannak rendezkedve mind len Az olasz gyarmatok határai mentén nagyon sok ilyen katonailag, mind pedie dz/as eg Kévron c Libiá- ! erődités van. - 
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Vigyázzunk borvizforrásainkra! 
Már többízben szóvá tettük az ásványvizeink s fő- ként az ivásra is alkalmas borvizeink dolgát. A nyári 

évszakok eddigi eredényei bebizonyították, hogy fi- 
gyelmeztetéseink nem voltak hiába valók! Ahol öntu- datos komolysággal vették kezükbe falvaink vezetői a dolgot, ott bizony látnivalóan meg volt az eredménye 
a megmozdulásnak! Sajnos azonban, hogy az érdekelt falvaink egy részében még mindig alszanak a vezetők! Ahol dicséretreméltó megmozdulások voltak, ott a szép eredmény láttára mindjárt nagyobb becsületük lett a forrásainknak. Már azok célszerű befoglalásáról vagy pedig fürdők felállítására gondoltak is néhol. 

A több oldalról bejött megkeresésekből az tűnik ki, hogy az eddigi természetes viszonyok közt kiömlő vizek a megbolygatásukkal nem hogy jobbak vagy bő- vebb vizüek lettek volna, hanem ép ellenkezőleg, vagy elromlott, felhigult a befakadt édesviztől az eddigi jó forrás, vagy csökkent a vízmennyiség, sőt el is tünt ne- hány helyen! 

Sort kell most kerítsünk arra is, hogy a források- 
kal való munkálatokról beszéljünk. Az ásványvizes 

Hogy mekkora munka és mennyi költség lehet a forrás foglalással, azt igazán csak a müvelet kezdő munkája után lehet látnil! 

Azonban a sok érdeklődésre való tekintettel mégis egy pár figyelmeztető szempontot szükségesnek tartunk leközölni. A forrás befoglalásának alapelve az, hogy a forrást magában az anyakőzetében kell befoglalni. Vagyis a felszini törmelékanyagokat el kell takarítani s a forrás fel-feltörésének az óvatos kerülgetésével ad- dig kell lehaladni, míg kavicsos, homokos, laza anyag dolgok eltünnek! A befoglaló falakat addig nem szabad a forrás körül lerakni! A laza törmeléken keresztül a foglalás alatt új útat keres a víz! Ne akarjuk a vizet egy nagy kaliberű kútfoglalással magas szintre kény- szeríteni! Legjobb kb. 20 cm. csöveket használni, mert ez a szükséges magasságra tudja felemelni a vizet. No aztán nagyon fontos a befoglaló anyagnak a minőségel A borvizekhez soha sem szabad használni cement-beton csöveket! Legjobb ezidőszerint a mi szerény viszo- nyainkhoz képest az égetett agyag csövek, ha azok nem ólommázzal vannak bevonva! A Kárpátok zónájában 
forrásokhoz való nyulás földtani tudást s emellett nagy levő forrásainknál nem szabad foglalatot használmni, 
tapasztalatot kiván! Ez a földnek a beteges állapota s ép úgy mint az ember belső baját csak a hozzáértő or- vos tudja igazában megkurálni, ép így van az ásvány- vizes forrásainkkal is! 

A körülmények olyanok, hogy egy-egy helyen egy- 

azokban a víz! 

mert könnyen petroleumos, jódoformos szagot kap 

A források teteje mindig be legyen fedve s a víz a maga erejéből ömöljék ki! Ha palackozásról van szó, akkor kerüljük a töltő gépek beállítását! A forrás fog- 
szerű módszerekkel házilag is meg lehet csinálni a for- lalását úgy kell megcsinálni, hogy erre ne legyen szük- 
rás helyes foglalását: küpübe való foglalását vagy fürdő ség, mert rettenetesen drágák e készülékek s amellett 
medencébe való összegyüjtését. Azonban főként a völ- bajt csinálnak a víznek is és könn gyek alján a patakok közelében levő források megboly- gatása igen veszedelmes! Már pedig a legtöbb forrásunk a patakok közelében van! 

Jó előre kikérni a hozzáértő véleményét, mert könnyen úgy járhatunk, mint a borszékiek, akik aztán, amikor meg volt a baj, akkor futottak szakember után s bizony csak nagy nehezen és óriási költséggel lehe- tett a dolgot rendbe hozni. 

Mihalache lemondott koronataná- 
csosi méltóságáról. Mihalache Ion, 
királyi tanácsos, lemondott méltósá- 
gáról. Amint a Rador hiriroda je- 
lenti, II. Károly király Őfelsége a le- 
mondást elfogadta. 
Három hústalan map. A kormány 

intézkedése következtében a husta- 
lan napok betartására vonatkozó 
rendeletet módosították. A jövőben 
szerdán, csütörtökön és pénteken a 
mészárosok nem árusithatnak hust. 
Csak baromfihust szabad fogyasz- 
tani. 

forrásokkal való 

tására! 

Azonos vasuti dijszabást vezetnek 
be a Balkán-szövetség államaiban. A 
Balkán-szövetség tagállamainak gaz- 
dasági tanácskozása véget ért. A ki- 
adott közlemény hangsulyozza, hogy 
a kereskedelmi forgalommal foglal- 
kozó bizottság egy szükebb bizottsá- 
got létesitett, amely junius 15-én 
összeül Isztambulban és folytatja a 
nyersanyag kérdések tanulmányozá- 
sát. A vasuti ügyekkel foglalkozó bi- 
zottság kimondotta, hogy a balkán- 
szövetség összes államaiban azonos 
vasuti dijszabást vezetnek be. 

yen romolnak s így üzemzavarokat okoznak! 

Ezek lennének azok a legfontosabb szempontok, amelyeket be kell tartani! Ezek is a legegyszerübb fog- lalási körülményekre vonatkoznak, mert természetesen egész más elbirálás alá esik a milliós értékeket jelentő 
munkálkodás, ahol áldoznak s van is rá fedezet a minél tökéletesebb munkálat végrehaj- 

B. 

Horthy magyar kormányzó gyásza, 
Horthy Miklós leánya, gróf Károlyi 
Gyuláné meghalt. Az elhunytat Ken- 
deresen, Horthy Miklós birtokán te- 
mették el. 

Jugoszláv vendég Bucurestiben. 
Korosec, volt jugoszláv miniszterel- 
nök a jugoszláv szenátus elnöke Bu- 
curestibe érkezett. Az előkelő vendég 
több napot töltött a román főváros- 
ban: : 
A gyertyámosi adófőnök büne. Lipo- van Gheorghe, gyertyámosi adófőnök negyedmillió lejt sikkasztott. A bűnös tisztviselő ellen eljárást indítottak. 



Rültöt 

Elhallgattak a fegyverek! Junius 

25-én, keddre virrádó éjszaka éjjel 1 

óra 35 perckor a nyugati harctéren 

elhallgattak a fegyverek. Miután a 

németekkel már megkötötték a fran- 

ciák a fegyverszüneti megállapodást, 

csupán az olasz megállapodás alá- 

irása volt hátra. A németek ugyanis 

kikötötték, hogy a Franciaországgal 
kötött fegyverszünet csak akkor lép 

életbe, ha az olaszokkal is megkötik 

a franciák. A francia fegyverletétel 
napján Franciaországban gyászna- 

pot ültek. Németországban harang- 

zugással ünnepelték meg a francia 

hadjárat dicsőséges befejezését. Hit 
ler vezér az alábbi kiáltványt intézte 
a német nemzethez: 

„Német nép! Katonáink nem egé- 

szen hat hét alatt, vitéz harc után 

győzelmesen befejezték a nyugati 

háborut a bátor ellenséggel szemben. 
A történelem, mint minden idők leg- 
nagyobb győzelmét fogja nyilvántar- 
tani tetteiket. Köszönetet mondunk 
a Mindenhatónak áldásáért. Elren- 
delem, hogy az egész birodalom tiz 
napra zászlódiszt öltsön s a haran- 
gok hét napig Szóljanak" 

Spanyolország fegyverkezik! A Spa- 
nyol minisztertanácson elhatározták, 

hogy a spanyol hadsereget ujjá szer- 
vezik. Elsősorban a népfelkelő had- 
sereget és légi erőt fogják kiépiteni. 

Francia válasz Churchillnek. Chur- 
chill angol miniszterelnök kijelen- 
tette, hogy a Bordeauxban maradt 
francia kormányt nem lehet törvé- 
nyes kormánynak tekinteni és ezért 
Londonban francia nemzeti kor- 
mány fog alakulni. Churchill fel- 
hívta az összes, az ellenség hatalmi 
területén kivül tartózkodó franciákat, 
hogy segitsék küldetésében s igy te- 
gyék lehetővé a cél minél gyorsabb 
elérését. Felhivja az összes franciá- 
kat, bárhol is legyenek. hogy minden 
rendelkezésre álló eszközzel segitsék 
a felszabaditó erőket, amelyek hatal- 
masak s a biztos győzelemhez ve- 
zetnek. 

Az angol felhivásra Petain tábor- 
nagy, francia miniszterelnök vála- 
szolt. Petain a következőket jelen- 
tette ki: 
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— A francia kormány sajnálko- 
zással vette tudomásul Churchill üze- 

netét. Churchill nem más, mint saját 
országának miniszterelnöke és mint 
ilyen, csak afölött intézkedhetik, 
ami országában történik és igy nincs 
joga beavatkozni a franciaországi 
eseményekbe. 

— Franciaország méltósága és be- 
csülete továbbra is csorbitatlan és a 
francia kormány tetteit csak a fran- 
ciáknak van joguk elbirálniok. Sen- 
kinek és igy Churchillnek sem fog 
sikerülni, hogy két táborra ossza a 
franciákat, akik meg vannak győződ- 
ve, hogy megérdemelték a világ tisz- 
teletét, Churchillnek jól meg kell je- 
gyeznie ezt. A francia haza nincs el- 
veszve mindaddig amig a francia 
nép megőrzi iránta való szeretetét. 
A francia nép olyan, mint a földmü- 
ves a rossz termés után, de megvi- 
gasztalódik avval a gondolattal, hogy 
nem hibás és hogy a jelenlegi órák- 
ban minden francia megőrzi csorbi- 
tatlan hazaszeretetét, hitét és ez le- 
hetővé teszi, hogy szembe nézzen a 
jelennel és jövővel s tudja, hogy a 
jövendő felépitése egész bátorságát 
és kitartását igényli. 

Olasz repülőgépek támadása Málta 
szigete ellen. Az olasz légi haderő 
Málta szigete ellen nagy támadást 
intézett. A támadásban 60 olasz re- 
pülőgép vett részt. 

Élelmiszerrel látják el a francia 
menekülteket. Hitler vezér rendele- 
tére a nemzeti szociálista segélyszer- 
vezetek megkezdették a franciaor- 
szági menekültek segélyezését. 

Elsülyedt egy angol királyi hajó. 
Az angol király egyik magánhajója 
ellenséges aknára futott és elsülyedt. 

Az igazságos békéért. Vatikán vá- 
rosban Szent Péter apostol siremléke 
előtt miseáldozatot mutatták be a 
békéért. Az elhangzott imában azért 
imádkoztak, hogy a mostani háboru 
után igazságon, jogon és a népek kö- 
zötti szereteten alapuló béke szüles- 
sen meg. 

Spanyolország igényt tart Gibral- 
tárra! A spanyol ujságok foglalkozva 
az európai háboru fejleményeivel, 

megállapitják, hogy Spanyolország 
feltétlenül igényt tart Gibraltárra. A 
spanyol nép nem engedheti meg, hogy 
az ország egyrésze idegen, sőt talán 
ellenséges kézben legyen. 

Délairika nem akar tovább hábo- 
ruzni! Az angol gyarmatbirodalom- 
hoz tartozó Délafrika politikai párt- 
jai között nagy ellentét keletkezett 
külpolitikai kérdésekben. Az ellen- 
zék vezérei követelik, hogy Délafrika 
lépjen vissza a háborutól, mivel az 
Olaszországhoz intézett délafrikai 
hadüzenetet a törvényhozás megkér- 
dezése nélkül tették meg. 

Nemzeti szocialista párt alakult 
Magyarországon. Matolcsy Mátyás, 
magyar képviselő a magyar parla- 
mentben bejelentette, hogy magyar 
nemzeti szociálista pártot alakit. 
A világtörténelem legnagyobb os- 

troma előtt. Az Északamerikai Egye- 
sült Államok londoni nagykövete 
felhivást intézett az Egyesült Álla- 
mok kormányához és népéhez, hogy 
az amerikai Vöröskereszt Egyesület 
siessen Anglia segitségére. A jelek 
szerint ugyanis Anglia a világtörté- 
nelem legnagyobb ostroma előtt áll. 
Az angol nép nagyobb veszedelem- 
nek lesz kitéve, mint amilyeneknek 
Lengyelország, Finnország, Hollan- 
dia, Belgium volt kitéve. 
A francia-angol szövetség vége. A 

Rador Távirati Iroda jelentése sze- 
rint a német ujságok a következőket 
állapitják meg az angol miniszterel- 
nök beszédével kapcsolatban: Chur- 
chill az angol-francia szövetséget a 
francia nép és a francia kormány 
szidalmazásával fejezte be. 
Nem változik Japán külpolitikája. 

A japán külügyminiszterium egyik 
vezető tisztviselője kijelentette, hogy 
Japán külpolitikai irányelvei nem 
változtak. 

Németországot nem fenyegeti éh- 
inség. A londoni rádió hiradása sze- 
rint Németországot éhinség fenye- 
geti. Ezzel szemben a német hivatalos 
körök kijelentették, hogy Németor- 
szágot nem fenyegeti éhinség. Né- 
metország most is nagyon sok me- 
zőgazdasági terméket kap külföld- 
ről. Ezenkivül nagy élelmiszer kész- 
letek vannak még felhalmozva, ame- 
lyek biztositják a jövőben is a lakos- 
ság élelmiszerrel való zavartalan el- 
látását. A német közélelmezési mi- 
nisztérium megállapitása szerint a 
jövő télen Németország nagyobb vaj, 
hus, tojás, és szalonnakészletek fö- 
lött fog rendelkezni, mint amennyi 
felett rendelkezett a háboru megkez. 
désekor,
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A francia külügyminiszter érdekes 
nyilatkozata. Baudoin, francia kül- 
ügyminiszter az ujságirók előtt nyi- 
latkozatot tett a fegyverszünet meg- 
kötése alkalmával. A francia külügy- 
miniszter nyilatkozatának az a része, 
amely Franciaországnak Németor- 
szággal való viszonyáról szól, általá. 
nos feltünést keltett. Beszédében 
többek között az alábbiakat mon- 
dolta: 

— Azt hiszem, hogy Churchill leg- 
utóbbi beszéde, amelyben a sulyosan 
selesült Franciaországnak a becsü- 
letről adott leckét, egyáltalában nem 
fejezi ki az angol nép valódi érzését. 
Az! hiszem, hogy a német kormány 

és a német nép épp ugy, mint a fran- 

cia kormány és a francia nép azt ki- 
vánja, hogy levezessék az ellentéte- 
ket, amelyek annyi szerencsétlensé- 

get okoztak Németországnak és 
Franciaországnak s az egész világnak. 
Az olasz-francia viszonyról a fran- 

cia külügyminiszter a következőket 
mondotta: 
— Remélem és kivánom, hogy az 

olasz nép és köztünk felszinre került 
megnemértések még azelőtt véget ér- 
nek, mielőtt szerződés szabályozná a 

függő kérdéseket. 
A francia külügyminiszter beszé- 

dét Spanyolország baráti kapecsola- 
tainak méltatásával fejezte be. 

Angol csapatok szálltak partra több 
franciaországi kikötőben. Angol ka- 
tonai erőknek sikerült több francia 
kikötőben partra szállaniok. Az an- 
gol jelentés kiemeli, hogy ezzel bebi- 
zonyosodott, miszerint a németeknek 
Narviktól a spanyol határig erős csa- 
patokkal kell megszállaniok a ten- 
gerpartot, hogy elejét vehessék az 
esetleges ellenséges támadásnak. 

Német hadicélokra fognak dol- 
gozui az északfranciaországi iparte- 
lepek. A német hadvezetőség a fran- 
ciaországi ipartelepeket kiüriti és a 
telepek az Anglia elleni háboru vé- 
géig német hadicélok számára fog- 
nak dolgozni. 

Németország megtériti állampol- 
gárainak a háborus károkat. A né- 
met vezéri főhadiszállás rendeletet 
adott ki, hogy azokat a háborus ká- 
rokat, amelyeket a nyugati német 
halár mentén szenvedtek el a német 
lakósok, meg kell tériteni. A tönkre- 

megnt épületek ujjáépitése rövidesen 
megkezdődik. 

Nem hosszabbitották meg a wind- 
sori herceg tartózkodási engedélyét. 
A volt angol király, vagyis a windsori 
herceg tartózkodási engedélyét a 
spanyol kormány nem hosszabbitotta : 
meg. A windsori herceg Portugáliába 
utazott. 

Angol békekormány? A franciaor- 
szági harcok megszünése után, amint 
a németek hivatalosan be is jelentet- 
ték, Németország Anglia elleni táma- 
dásra készült fel. Az angol közvéle 
ményre ez igen nagy hatást gyako- 
rolt. Hir szerint Angliában a közvé. 
lemény mindinkább a béke mellett 
van. Valószinünek tartják, hogy Chur- 
chill megbukik és olyan kormány 
veszi át az angol birodalom vezetését, 
amellyel Németország béketárgyaláso- 
kat kezdhet. 

Külpolitikai kérdéseket tárgyalt a 
svéd parlament. A svéd parlament 
két óráig tartó, titkos ülést tartott. 
A titkos ülésen fontos külpolitikai 
kérdéseket tárgyalt meg. 

Rövidesen összehivják a békeérte- 
kezletet? A Rador Távirati Iroda je 
lentése szerint amerikai ujságok tu- 
dósitást közölnek arról, hogy Né- 
metország rövidesen összehivja a bé- 
keértekezletet. A végleges békeérte- 
kezleten Franciaország, Belgium és 
Hollandia vennének részt. Az érte- 
kezlet szinhelye a wesztfáliai Müns- 
terben lenne, ahol 1648-ban a Né- 
metország fejlődésére 
hatásu vesztfáliai 
meg. 

Eltávoztak Franciaország terüle- 
téről az utolsó angol és lengyel ka- 
tonák. Francia földről, angol hajó- 
kon elszállitották az utolsó angol és 
lengyel katonákat, akik Franciaor- 
szágban harcoltak. 

Amerika az európai árvákért. Az 
Északamerikai Egyesült Álamokban 
mozgalom indult meg, hogy az ame- 
rikaiak fogadjanak európai hadiár- 
vákat örökbe. Egyelőre azzal szeret- 
nék megkezdeni a mozgalmat, hogy 
az európai hadiárvákat vendégkép- 
pen Amerikába viszik át. 

Hazabocsátották a svájci tartalé- 
kosok egyrészét. Tekintettel a fran- 
cia harctéren bekövetkezett fegyver- 
szünetre, a svájci, szövetségi tanács 
elhatározta a tartalékosok egyrészé- 
nek hazabocsájtását. A tartalákosok 
hazabocsájtását fokozatosan fogják 

nézve káros 

békét kötötték 

I végrehajtani. 

e MAGYAR NÉP 

Földrengés volt az Ókirályságban. 
Az Ókirályság egyes vidékein kisebb 
földrengést éreztek. Ploestiben, Jasi- 

ban és Galacban voltak kisebb föld- 

lökések. 

Szarvasmarhákat marecangoltak 

szét a medvék Angyaloson. Kiss Já- 

nos angyalosi földmüves két tehenét 

a medvék szétmarcangolták. Az 

utóbbi időben ez Háromszék megyé- 

ben már a negyedik hasonló eset. 
Lőporrobbanás történt egy erőd- 

ben. A főváros közelében, a berceni 
erődben robbanás történt. Megálla- 
pitották, hogy a robbanást régi lőpor 
öngyulladása okozta. 
Jégverések Szilágymegyében. Szi- 

lágymegye területén több helyen vol- 
tak jégverések. A jég mind a vetések- 

ben, mind a szőlőkben nagy károkat 
okozott. 

Tataru királyi helytartó megláto- 

gatta az árvizsujtotta vidéket. Szamos 
tartomány királyi helytartója, Tataru 
Coriolan, meglátogatta Szamos me- 
gyében az árviz által sujtott vidéke- 
ket. Intézkedett, hogy a lakósságot a 
hatóságok támogatásban részesitsék. 
A királyi helytartó Kolozs megyében 
is körutat tett, hogy megtekintse az 
árviz által okozott károkat. Kolozs 
megyében Felsőlónát, Magyarlónát 
és Tordaszentlászlót látogatta meg. 
A királyi helytartó mindenütt gyors 
segélyt osztott ki és intézkedett, hogy 
a károsultak minden támogatást meg 
kapjanak. 

Őtfelsége kiállitásokat látogatott 
meg. II. Károly király ŐÖfelsége láto- 
gatást tett a „Könyv Hónap" és a va- 
dász kiállitáson. ; 

Kártéritéseket fizet a vasut a bal- 
esetekért. A vasut igazgatósága ren- 
deletileg határozta meg a vasuti bal- 
eseteknél fizetendő kártéritési össze- 
geket. Ha valaki életét vesziti vasuti 
szerencsétlenség alkalmával, hozzá- 
tartozói a következő kártéritési össze- 
get kapják: elsőosztályu utasok 400 
ezer, másodosztályu utasok 300 ezer 
és harmadosztályu utasok 200 ezer 
lej. Ugyanez a kártérités jár teljes 
rokkantság esetén. Ha a sérülések 
gyógyulnak, elsőosztályu utas napi 
500, másodosztályu 300 és harmad- 
osztályu 150 lej segélyt kap, addig 
lamig ismét munkaképes lesz. 
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Az Olt völgyében szomoru kép fogadja az utast. Há- romszéktől kezdve az Olt folyó mindenütt kilépete medré- ből és nagy területeket árasztott el. Botfalu és Apáca kö- zött valóságos tenger képét mutatja a vidék, csak, a vasúti töltés huzódik végig a szennyes hullámok között. Rákosnál, ahol az Olt folyó völgye összeszükül, félelmetes zugással Ömlik ki az Olt vize a iapályos részekre, hogy újból kilép- jen medréből. Csak néhol jelzik a kétsorban álló fűzfák, hogy hol van a folyó medre. Legtöbb helyen meg sem lehet állapítani, hogy kis vizállás idején hol Barcaság egy igen nagy részén az utak is víz alatt vannak és mérhetetlen a kár, ami a gazdákat az Olt árvize követ- keztében sujtja. 
Az Olt máskor is szokott rakoncátlankodni, sőt az Olt mentén csaknem minden esztendőben átrvizek. Az idén azonban az árviz későn jött, amikor már- kaszálni kellett volna és a kapás növényeket kellett volna munkálni. Igy nem sok remény van arra, 

péter és Pál napján Őfelsége főpa- pokat iktatott be méltóságukba. 1I. Károly király Őfelséga Péter és Pál napján iktatta be hivatalaikba a bu kovinai metropolitát, a husi és temes- vári püspököket. 

Belsőemberek ünneplése Városfalván. 
Küzdelmes, de szép szolgálati multra visszatekintő két belsőembert ért a legszebb kitüntetés Városfalván – május 13-án, pünkösd másodnap- ján, - ahol az unitárius hívek lelké- szüknek: Báró Józsefnek 25 éves. Bartalis Márton tanító-énekvezérük- nek 30 éves szolgálati évfordulóját ünnepelték. Szokatlan, rögtönzött, de példát mutató cselekedete volt ez a városfalviaknak, mert a belsőembe- rek tiltakozása ellenére sem enged- ték el ezt a kettős szolgálati évfor- dulót a lélek legszebb virágainak: a hála égs elismerésnek kifejezése nélkül. 

Az ünnepély az ősi hagyományo- kat őrző, - s erre az alkalomra vi- rágba öltöztetett – templomban folyt le, hol a templomi éneklést Báró Piroska vezette művészi hozzá- értéssel, imát és jól átgondolt egy- házi beszédet „A megbecsülés szép- müvészetéről Kiss Sándor, jános- falvi lelkész mondott, felmutatván a jóindulatu bírálat szükségességét és építő munkáját, a rosszindulatú bi- rálat: az intrika romboló hatását. Szertartás végeztével id. Máthé La- jos nyug. lelkész a Keblitanács há- 

oo 

Puasztit a víz! 

folyik az Ok. A 

pusztitanak kisebb 

hogy az árviz által 

láját és elismerését fejezte ki az ün- nepeltek iránt, a lankadatlan, kitartó munkásságáért, melyet hosszú időn keresztül mindketten kifejtettek az egyházközség életében. A polgári község részéről Popa Valer jegyző üdvözölte az ünnepelteket, hangoz- tatván a pap, tanítóő, jegyző össz- hangzó, népmüvelési munkájának szükségességét. A kartársak részéről Pap Ferenc lelkész meleg szavakkal köszöntötte ünnepelt kartársát, fel- idézvén a diákkori, szép baráti em- lékeket, a tanító-énekvezért pedig Pálffy Ákos nyug. tanító üdvözölte, felmutatván az ünnepelt kartársnak sokoldalú kíválóságait, népe gyerme- kei jövőjének fénypontjára: a szol- gatársi együttérzésnek Városfalván tapasztalt megnyilvánulására, amiből példát vehetnének, tanulhatnának ki- csinyek, nagyok. egyformán. A „Nő- szövetség", „If júsági Egylet" és isko- lás gyermekek üdvözletei következ- tek, melyek mindenike virágcsokro- kat nyujtott át ünnepelteknek és hit- veseiknek Az elhangzott üdvözletek- Te ünnepelt belsőemberek meghatot- tan válaszoltak, megköszönték a rög- tönzött, de nem várt ünneplést s mindketten ezer-ezer lej alapítványt tettek a "Népkönyvtár" céljaira. Az ünnepélyt 60 személyes társasebéd követte, melyen tartalmas pohárkö- szöntők hangzottak el a kartársak, ünnepeltek és az ünneplő hívek ré- széről, mindvégig, megőrizvén az ün- nepi hangulat komolyságát. Az ünne- 

403. oldal. 
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okozott pusztitást a növények kiheverik. A szénatermés legtöbb helyen teljesen megsemmisült. A füvet vastag iszap réteg takarja, vagy ledölt és megrothadt. A kapás növények helyzete sem kedvezőbb és az Olt medre közelében csak ott lehet termésre számítani, ahol kissé magasabb fekvésüek a szántóföldek. Ez annál szomorubb, mert egyébként is sok nehézséggel kellett a gazdáknak ebben a gazdasági évben megküzdeniök. Gyenge vigasztalás, hogy az Ok folyó iszapja sokhelyen megjavította a földek termőerejét. Meg kell még állapítanunk, hogy nemcsak az Olt fo- lyó, hanem más folyók is okoztak hasonló károkat. Igy. tehát az árvizkárok nem elszigetelt jelenségképpen sujtják a gazdákat, hanem általánosaknak nevezhetjük azokat. Vigasztalásul szolgáljon, hogy a természet utánpótlé ereje győzedelmeskedni fog és ha a gazdák reménységei nem is válnak be teljesen, de a nagyobb károktól és csapástól mégis csak megkiméli őket a Gondviselő. 

pély megrendezésének s kellemes fe- 
folyásának érdeme –— a városfalviak 
mellett – Kiss Sándor lelkészé. 
A szerkesztőség részéről mi is őszin- te nagyrabecsüléssel és hálával csatla- kozunk az ünnepi jó kivánságokhoz. Báró József lapunkat kezdettől fogva lelkes buzgalommal támogatja, annak ügyeit hívei között példás pontosság- gal intézi. Fogadja legjobb kívánsá- gaink kifejezését! 

2 RÖVID 
HIREK 

Bevezetik a földgázt Brassóba, Brassó városa szerződést kötött a földgáz tár- sasággal a földgáz bevezetésére vonat- kozólag. A munkálatokat rövidesen megkezdik. 

Német konzulátus Orsován. A Ná- metország felé irányuló, dunai áru- forgalom könnyebb lebonyolitása cél- jából, Orsován német konzulátust lé- tesitettek. 

Nagy árviz Tordán. A Tordán át- folyó patakok felhőszakadás követ- keztében megáradtak. Az áradás sok házat elsodort és több emberáldozatot követelt. 

Földcsuszamlás. Rámnieul-Válcea közelében egy 200 hold területü domb- oldal elecsuszott. 20 tanyai épületet az összeomlás veszedelme fenyeget. 
Borzalmas csánakszerencsétlenség történt a Dunán. A nyugat-magyaror- 

utasai mind meghaltak, 



.
 

Szé acsinálás. 
Esőn, zivataron, záporokon és napfényen ke- 

resztül megérkezett julius. Ez a legzajlóbb mind a 
tizenkét hónap között. Illata, zamata van. Kezdjük 
a szénacsinálással. A gazdának csaknem olyan fon- 
tos, akár az aratás. Ez is kenyeret jelent. Kenyeret 
állatállományának. A jó gazda számára a be nem 
vált szénatermés olyan gondot jelent éppen, akár a 

hát koplalni is tud, de összefacsarja a szivét a két- 
ség, ha nincs mivel táplálnia tejelő tehenét és jár- 
mas ökrét. Valami ősi, szent szövetség van a gazda 
és a jószág között. Egyik a másikon segit s igy élik 
le életüket a föld jegyében és jóvoltából. Röghöz 
kötött a gazda és a jószág élete, de ha hálás a rög, 
egyik sem érezi kötöttségét. A gazda fütyörészve 
lallag igába fogott jószága nyomában s a jószág 
nem érezi a járom igáját. Ballagnak egymás nyomá- 
ban egy életen át, mig egyszer rög lesz mindkettő- 
ből, rögöket gazdagitva... 

Alig van szebb mezei munka a szénacsinálásnál. 
A gazda beáll a harmatos fübe, tempósan illegeti 
magát s kaszájával vágja a rendet. Igy dül rend, 
rend nyomába. Aztán jön a forgatás. Ez már köny- 
nyebb dolog. Kicsije, nagyja egyiormán el tudja 
végezni. Fényesre csiszolódott villákkal felforgatják 

a félig megszáradt rendeket, hogy a másik felét is 
megszáritsa az áldott nap. Aztán már másnap lehet 
a boglyákat rakni a megszáradt, illatos szénarendek- 
ből. Csodálatos, elbüvölő illatok kerengnek ilyenkor 
a levegőben. Mámoros lesz az ember a szénaillattól, 
akár kényes városi kisasszonyok a finom illatszertől. 
Aki egyszer friss szénában aludt, azt elkiséri a friss 
széna illata egy egész életen át s minden illatok kö- 
zött ezt találja a legigazibbnak.. Aztán jön a széna- 

hordás. Éjjel és nappal szakadatlanul huznak el a 
falu poros utcáin a hatalmas szénás-szekerek. 

A szénás-kertben pedig már tetejezik a kazlakat 
és nagyhasu boglyákat. A gazda még egyszer körül- 
kerüli, legereblyéli s rendben van minden. Szivében 
megelégedett, boldog érzés ágaskodik, mert a takar- 
mány ott van, ahol lennie kell. Nem rothadt el a me- 

zön rendekben. nem száradt el a lábán, mint annyi- 
szor. az időjárás kegyetlensége miatt. Mert hányszor 
volt ugy, hogy a füvet lekaszálta, félig már száraz 
volt, amikor jött egy zápor s ugy odaszapulta a földi 

hoz, hogy alig lehetett felpiszkálni. Meg a lábán is el- 

ereje tőle igát huzni, meg tejet adni... 
be nem vált vetés és aratás. Mert a gazda, ha kell, 

száradt sokszor a drága fű. Ritka is volt, sovány is 
volt, várni kellett, hogy talán jön jobb idő a fűre. De 
aztán jött az aratás s a szénacsinálás maradt, maradt 
s a végén alig lehetett leborotválni a föld arcáról ezt 
a ritkás, kiasszott, elfonnyadt valamit. Már a lábán 
elszáradt, megszáradt s az állat alig ette és alig volt 

Bizony, ez a nyár nem nagyon kedvezett eddig a 
szénacsinálásnak. Esett, amikor felesleges volt s nem 
esett, amikor leginkább kellett volna. Fonák időjárás 
volt. Május elején még az istálló jászlához kötve ké- 
rődztek az állatok. A gazda pedig kétségbeesve bá- 
mult végig a réteken és mezőkön. Neki fájt a feje a 
jószágért, az ő gondja volt, hogy mi is lesz majd a 
télen? .: Az idei szénacsinálás pedig azt tanitja s 
arra int, hogy takarékoskodni kell minden szál szé- 
nával. Az elmult télen s tavaszon méregdrága volt a 
takarmány és nem egy helyen még igy sem lehetett 

kapni. Ügyelni tehát az idén s takarékoskodni. Ritka 
és vékonyszálu volt a fű. Sok helyen pedig odakapta 
az eső, elöntötte az ár. Ezeken a helyeken nem ka- 
szálnak, nem forgatnak és nem gyüjtenek az idén. De 
azokon az illatos mezőkön, ahol most megpendül a 
kasza és dülnek a rendek, rendek után, szálljon a hála 
a drága szénaillattal az ég felé, hogy ezt is megér- 
hettük. Ró 

=--- 

Hogyan védekezzünk a répabogár ellen? 
A répabogár a répa levelét teljesen lerágja s ezzel a to- 

vábbi fejlődését lehetetlenné teszi. Ha erősebb, fejlettebb 
korában lepi el ez a kártevő a répát, úgy csak részben falja 
fel a leveleit. Ekkor csipkés széllel, megcsonkítva bár, de 
kinosan, mégis tovább fejlődik a levél, s vele a kis növény. 
Ilyenkor csak részleges, bár néha mégis retemes a kár. 
Gyakran megesik, hogy vagy darabonként, vagy egészen ki 
kell szántani a répát s azt újra kell vetni. Vagy répamag 
hiján, vagy az előrehaladott idő miatt, mást kell vetni a 
helyébe. Ez mindenképpen kárt okoz a gazdának, részben 
az új vetőmag ára s a munkatöbblet által, részben pedig 
azért, mert a répa később fejlődik, még zsegén kerül bele a 
nálunk oly gyakori, nyári szárazságba, hőségbe és csak ősz 

felé tudja magát szegény megsanyargatott növény - meg- 
felelő időjárás mellett - összeszedni. 
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A répabogár leginkább mászva halad tova s ezért a 
tábla körülárkolásával védekezünk ellene. Amikor a bogár 
eléri az árok szélét, belepotyog. Sima, 
lévén az árok fala, onnét kimászni nem tud. Arra, hogy ki 

tulkeskeny az árok, így annak a 
mélyén összegyülemlett bogarakat kénnyén el lehet pusz- 

tudjon repülni belőle, 

títani. 

Kapáljunk-e éső után? 

Mindenki tapasztalta már, hogy ha 

erős zivatar után meleg napok kö 

vetkeznek, a föld felszine kemény 

lesz, sőt meg is cserepesedik. Ez a 

megkeményedés nagymértékben elő- 

segiti a talaj gyors kiszáradását, mi- 

vel a kemény talajrétegben képző- 

dött hajszálcsőveken keresztül erő- 

sen fokozódik a talajnedvesség el- 

párolgása és a talaj gyorsan kiszá- 

rad. Ezért, ha meg akarjuk akadá- 

lyozni, hogy a föld hámar kiszárad- 

jon, lássunk azonnal hozzá a kapálás- 

hoz. Hymódon szétromboljuk a ta- 

laj kiszáradását elősegítő hajszálcso- 

veket és elérjük azt, hogy még so- 
kaig megfelelő nedvesség fog rendel- 

kezésére állani a növények gyökeré- 

nek, ami igen nagy előny a növény- 

zel fejlődésére nézve. 

aRitkitsuk a napraforgót! 

Lapunk egyik előző számában a 
napraforgó helyes kapálási 

ról emlékeztünk meg. 
mal arra hivjuk fel a figyelmet, hogy 
kapálás alkalmával a napraforgót k 
kell ritkitani. 

kitjuk ki, a napraforgó csak levelet 
fog hatjani és nem nevel virágokat. 
Márpedig a napraforgót azért ter- 

mesztjük, hogy virágozzék és magot 
nyerjünk. Ha a napraforgót kirit- 
kitjuk kellőképpen, ezt a célt elér- 

jük. A kiritkitást ugy végezzük, hogy 
a növények legalább egy méterre áll- 
janak egymástól. 

A műtrágyafogyasztás mérlege. 
A világ országainak műtrágyafo- 

gyasztásáról és termésátlagairól szóló 
kimutatás amellett tanuskodik, hogy 
minél több műtrágyát fogyaszt vala- 

Földes gyógyszertár Arad. Levelező- 

módjá- 

Ez alkalom-: 

Ha ugyanis nem rit- 

rülárkolása egyedül 
teljesen függőleges 

melyik ország, annál 

termésátlagai. Igy 

magasabbak 

átlag 15 kiló foszfor tartalmu mű- 
trágyát fogyaszt. Termésátlaga hol- 

danként őszibuzából 12 és félmázsa. 

Hollandia 57 kiló foszforsav tartal 

mú műtrágyát fogyaszt katasztrális 

holdanként, termésátlaga holdanként 
őszibúzában csaknem 18 mázsa. Saj- 
nos, a többi államok messze mögötte 
maradnak az emlitett műtrágya fo- 
gyasztó országok mögött. Ez aztán 
meg is látszik termésátlagaikon. 

Szeplős, foltos, kiütéses, pattanásos, 
ráncos, mitteszeres arcbőr bársony- 

például Németor- « 

szág évente katasztrális holdanként 

Mivel azonban repülni is tud a répabogár, a tábla kö- 
nem védi meg a répát. Permetezni is 

kell azt. A legolcsóbb a klórbárium, amelyet 2-4 százalá 
kos oldatban permezetünk a répára. Szélcsendes, napos idő. 
ben, a harmat felszáradása után. Ha az eső is találja mosni, 
újra permetezünk. A levélkékre száradt arzéntartalmu mér- 
get a levelekkel együtt fogyasztja a bogár s ettől elpusztul. 

Feloldották zár alól az ócskavasat. 

Közöltük lapunkban, hogy az ócs- 
kavas készletek szabadforgalmát 
korlátozták és mindenki be kellett, 
hogy jelentse ócskavas készleteit. A 
kormány a rendeletet most megvál- 
toztatta és az ócskavasat feloldotta 

a zár alól. 

Németország zöldséget és gyümülesöt 
vásárol Magyarországtól. 

Németország Magyarország egész 
kivitelre kerülő zöldség és gyümöles 
készletét megvásárolta, Magyaror- sima, tiszta, üde, rózsás, tetszetős, 

vonzó ,s szép lesz a Géniusz arckrém 
használatától. Egy tégely estéli vagy 
nappali arckrém 50 Lei. Géniusz pu- 
der 45 Lei Géniusz szappan 25 Lei. 
Késziti és postán szétküldi utánvéttel 

lapon megrendelhető,. 

SMITH PREMIER Nr. 60. 
REMINGTON 
UNDERWOOD és CORONA 
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Gyári raktár amerikai és né- 
met irógép és sokszorosító- 
kellékekből. Speciális javító- 
műhely az összes rendszerű gépek részére 
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szág eddig Angliában is nagyon sok 
zöldséget és gyümölcsöt szállitott. 
Minthogy ez most lehetetlenné vált, 
a kivitelre kerülő egész zöldség és 
1 
gyümölcstermést Németország veszi 
lát. Magyarországon a kivitelre kerülő 
áru értékét 15 millió márkára be- 
csülik. 

Nem szabad halat és tökmagot 
kivinni! 

A nemzetgazdasági minisztérium a 
hal kivitelét mindenféle formában 
megtiltotta. Ugyancsak megtiltották 
Románia területéről a tökmag kivi- 
telét is. 

Dombria háziszővészet (Kolozs- 
várt, Str. Brátianu 19.) utódot keres 
üzeméhez. Pályázhatik olyan népes 
család, amelynek a belvárosban az 
üzem kivánalmaihoz alakitható sa- 
ját háza van. Helyettesítéshez garan- 
ciát szolgáltathat, kisebb gyermekei 
is az utódlásra hozzánevelhetők, az 
üzem fejlesztése és fennmaradása a 
gyermekkor gyakorlatából fejlődhe- 
tik ki. Az üzemet gyakorlatilag is be- 
mutatom, Dombria. 

Mindem magyar jegyezze meg, hogy a magyar egyházak biztozító intézete a 

IMinerva Biztosító Nészvénytársaság! . osító Készvénytársaság 

Tehát magyar kötelesség 
biztosítását ide átadni 
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Mit jelentett a francia nagyhata om Európában ? 

Franciaország leveretése és a fegyverszünet 
aláírása új helyzetet idézett elő Európában. Az an 
gol vezetők ugyan még bizakodnak a győzelemben. 
Hangoztatják, hogy Angliát nem lehet harcikoecsik- 
kal leigázni, mert hiszen Anglia sziget és a harei- 
kocsik nem tudnak úszni. Anglia azonban a francia 
fegyverletétel után egyedül maradt. A tengerszoros, 
mely elválasztja földjét Európától, ma már nem 
akadály a repülőgépek számára. Ezenkívül sor ke- 
rülhet a sokat hangoztatott új találmányok kipróbá- 
lására is. Nagyon könnyen megtörténhetik tehát, 
hogy Anglia mégis csak elvesziti a háborút. Ebben 
az esetben pedig végetér egy olyan korszak, mely 
jó 300 esztendeje tart Európa történetében. 

még megmenthetné Anglia esetleges győzelme 

Franciaországot. De veresége csak véglegessé teszi 
a francia nagyhatalom bukását. 

Ugyanis Európa történetében 300 esztendő óta 

a francia kormány tudta, vagy beleegyezése nélkül, 
alig történhetett valami nevezetes esemény. A kü- 
lönböző országokban állomásozó francia megbizot- 
tak párizsi utasítások alapján döntő módon avatkoz- 
tak bele az országok ügyeibe. A francia akarat 
ilyenformán nagy hatással irányitotta az európai 

országok sorsát. 

Franciaország ezelőtt mintegy 300 esztendővel 
alapozta meg nagyhatalmát. Ez azért sikerült neki, 

mert Németország elveszítette az erejét. Ugyanis 
Németország egy harminc évig tartó háború után 
mintegy 300 apró államocskára szakadozott és így 
nem volt egységes. A német egység eme szétszaka- 
dása a franciák műve volt. Az említett 20 éves há- 
borúban ők voltak a német császár fő ellenségei, 
akik le is győzték a németeket. E háború után kö- 
tötték meg a hires westfáliai békét, mely Német- 

ország egységét megsemmisítette. 

A vesgstfáliai béke után lett Franciaország Hu- 
rópa vezető hatalmassága. Akkor még sem Olasz- 
sem Oroszország nem szerepelt az európai politiká- 

ban. Igy Franciaország könnyen tudott Európa leg- 
nagyobb hatalma lenni. Ezt a hatalmat legelőször a 
legnagyobb franecia király, XIV. Lajos használta ki. 

országot akarta a franciáknak megszerezni. E cél- 

ből olyan nagy nadséreget állított fel, amilyenhez 
hasonló akkor nem volt az egész világon. Mihelyt 
Sáb-orúba indult, az ellenfeleket könnyedén megsem- 
mis ette. De mikor az angolok és németek látták az 

őket fenyegető veszedelmet, segítségére siettek a 
megtámadott hollandusoknak. A végén az óriási 

francia hedsereget sikerült megállítaniuk. Francia- 
ország majdnem egy fél századig harcolt XIV. Lajos 
idejében. A sok háborának volt is eredménye, mert 
sok új területet csatoltak Franciaországhoz. De az 

Ez idő alatt 
Franciaország vezető 

magukban 
szövetségesek után néztek. Szövetkeztek Oroszország- 

eredmény mellett az ország kimerülése: is bekövetke- 

zett. Emiatt XIV. Lajos halála után a franciák jó- 

ideig békében maradtak. 

A francia nagyhatalom Napoleon császár idejé- 

ben játszott döntő szerepet lurópa történetében. Ez 

a francia forradalom idejében kezdődött. Húsz éven 

Kkeresztül Franciaország parancsolt úgyszólván egész 

Európának. Az ellenszegülő országokat a franciák 

megszállották és a területeket bekebelezték a francia 

birodalomba Bonaparte Napoleon császár francia 

birodalma a fél Európát magában foglalta. A csá- 

szár testvérei és rokonai uralkodtak Hollandiában, 

Spanyol-, Olasz- és Németországban. A francia had- 

sereg az osztrákokat, oroszokat, németeket és ango- 

lokat többszór legyőzte. De az angolokat nem tudta 

végleg legyőzni, mivel nem volt erős hajóhada és így 

nem férhetett közel Angliához. A végén az angolok 

Európa minden népét egy nagy francia-ellenes szö- 

vetségbe tömörítették és leverték Napoleont. Ezzel 
szerepe egyidőre megszünt. 

Mintegy félszáz esztendő mulva azonban a franciák 
űj erőre kaptak. Ekkor Napoleon unokaöecse, III. 

Napoleon névén uralkodott Franciaországban. Szö- 
vetkezett az angolokkal és az oroszokat megalázta. 

A krimi félszigeten dúló háborút francia-angol győ- 
zelem fejezte be s ezáltal Kelet- Európa sorsát ismét 

Franciaországban dömntötték el. Napoleon azonban 

nem számolt a németek megerősődésével. A sok apró 

német állam Poroszország vezetése alatt egyesült. Igy 

Németország újra egységes lett. A megnövekedett né- 

met erő szembeszállt a franciával és a franciák ve- 

reséget szenvedtek. Ekkor veszitették el a franciák 

Elzász Lotharingiát. 

A francia vereség után Európa vezető nagyha- 

talma Németország lett. A német kaneellár, Bismarck 

döntötte el Közép- és Kelet-Európa vitás ügyeit. 

Persze ebbe a franeciák nehezen tudtak belenyugodni. 

Egyelőre azonban gyöngék voltak ahhoz, hogy egy- 

szembeszálljanak a németekkel. Hzért 

gal és Angliával, mely országok szintén nagy aggo- 

dalommal nézték Németország hatalmának növeke- 

dését. Ez a szövetség volt az ugynevezett antant, mely 
XIV. Iajos BPelgiumot, Hollandiát és Spanyol- a világháborúban Németországgal és Ausztria-Ma- 

gyarországgal szemben állott. A szövetség élén Fran- 

ciaország volt. Francia fővezére volt a hbáborút el- 

döntő nyugati szövetséges hadseregnek. És az 1919- 

ben megkezdődött béketárgyalásokat, is a francia ál- 
lamférfiak vezették. Végső fokon ők döntötték el 
Európa új térképét. Közép- és Kelet-Európa orszá- 

gainak határait legtöbb esetben francia tábornokok 

véleménye alapján huzták meg. 

Ezt a francia egyeduradalmat váltja fel most a 
! német, ha sikerül a németeknek Angliát is legyőzniök. 
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Mulaiaió. 
Viselt ruhádban ... 

vViselt ruhádban, dolyos kis madárka, 
Sohase voltál tündöklőbb nekem! 
Midőn fordiítod blúzodat baljára: 

Díicsérje műved költő-énekem! 

Pompázni könnyü a léha vagyonból, 

Melyhez tengernyi vér és könny tapad; 

De szent az asszonykéz, mely sohase rombol, 

Csak foltoz, összefűz, ahol szakad. 

Gyermekkorom jut, édes, most eszembe, 

Egy asszony, ki óból újat szabott, 

Gyermekruhákat ránk varrogatott. 

ányám volt, ki sorsát nem sssteté 
S ki ezért volt nagy asszony igazán .. 

Remeke vagy a nőnek, mint anyám. 

Havas István. 

————--- 

A bivaly. 

Péter-Pálkor a lacskodiak is búcsut tartanak: elbú- 
csuznak a vigasságtól. Másnap megpendül a kasza a 

határban és attulfogva, mig csak az első hó le nem sza 

kad, senki emberfiának se kedve, se ideje arra, hogy hiv- 

ságos mulatozásra pazarolja akár egyiket, akár másikat. 

Nagytakaritás készül a háznál s a hegedü és a cimbalom 

elhallgat a korcsmában is. Csönd legyen! - most a tarló 

dalol. 

Négy- öt falu is összecsődül Lacskodon Péter- Pálkor. 

Aminélfogva Pákón is befogott Öreg Bógyi Lukács. Mint- 

hogy Évi, már mint ugyanis az Öreg Bógyi Lukács lánya 
épp a mult héten hagyta el a tizenötödik esztendőt, tehát 

az édesanyja is, névszerint Csata Mérő Zsuzsi, azt mondja: 
Hát itt az ideje, hogy bekössék a fejét. 

Azt Öreg Bógyi Lukács is megértette. Bógyi Éva fő- 
kötőre áhitozik. Melyik lány nem áhitozik? Ha a leány 
elkezd bomlani, akkor azt hiába kötözöd a széklábhoz. 
Viszi magával a széklábat is. 
De Éva nem igen sietett se a széklábbal, se a székláb 
nélkül. Ellenben, mikor az apja befogott, immel-ámmal 
kapaszkodott föl a lőcs mellett a szekérre. Látszott, hogy 

szivesebben maradna itthon, dehát Öreg Bógyiéknál az 
a családi törvény, hogy a leánynak hallgass a neve. Ha 

egyszer eladósorba került, hát menjen, ha viszik. Éva 
tehát a hátulsó ülésre az édesanyja mellé kapaszkodott. 
Öreg Bógyi Lukács kezébe kapta a gyeplüt. Fia, a nyolc- 
esztendős Máté, aki még az iskolában is csak épp hogy 
a betüvetés tájékán csavarog, büszkén ült az apja mellé, 
az első ülésre, mintha a parádés szekér mindenestül az 
övé volna és a lovat az ő kölyöknyi ökle zabolázná. Öre? 
ék Lukács ekkor pipára gyujtott és a keverekre mor- 

Osztán jól megfogd azt a lőesöt! 

megmerkolt a lőcsöt. Öreg Bógyi Lukács azon törte a 

Fölösleges beszéd volt, mert Máté már akkor régen 

fejét, hogy Ambrusnak mit mondjon. Ambrus ugyanis 

ott állott két lépésnyire a szekértől, nézegetve, nincs-e 

valami hija. Bógyi Lukács a nagyujja körmivel lenyom- 

kodta a dohányt a pipájában, a kupakot rácsukta a pi- 

pára, nehogy a dohány elszökjék. Lukács nagyot szip- 

pantott, miközben a pipaszár mellől odaszólt Ambrusnak: 

—– EÉEstére hazakerülünk. A kévekötözéshez minden 

készen legyen. Valami baj ne essék! 

Ambrus nagyot pislantott. Fekete, sürü sörtehaja 

majdhogy összeért a szemöldökével. 

— Nem is. 

Öreg Bógyi Lukács meglegyezgette a lovait s a sze- 
kér kifordult a kapun. Éva még visszafordult, mintha a 

kaput nézné. De parázs szeme Ambrusig ért. Ambrus 

ugyanis, már mint Kánya Ambrus, afféle szolgalegény a 

háznál, akinek mindenes a neve, tán épp azért, mert ő 

csinál meg mindent, amit más senkise tud, vagy senki 

se akar megcsinálni. Ambrus ezuttal az udvar közepén 
állott és úgy bámult a szekér után, mintha két látó szeme 
már nem is az övé volna. Ambrus bambán meredt az 
Éva szemébe. Azután csöndesen, lomhán bezárta a ka- 
put. De még onnan a kapuból is hosszasan bámult a sze- 
kér után, amint fölveri a port az utszéli jegenyefák alatt. 

Semmi egyéb baj sincs a cséplőgéppel, csak az, 
hogy Lacskódról Pákóra, onnan meg vissza kell von- 
tatni. Péter-Pálkor oda, Szentmihálykor vissza. A csép- 
lőgépet ugyanis a két község közösen vásárolta, tehát 
közösen is használják, minthogy két falunak elég egy 
cséplőgép, noha az egy cséplőgépnek több falu is kevés. 
Csak úgy kapkodja be a kazlakat, mint a fecske a legyet. 

Egy szóval a cséplőgép Péter-Pálkor most is elin- 
dult Lacskodról Pákóra. Ez igy elmondva, nagyon egy- 
szerűü dolognak látszik, mert hiszen szóbul megy ki a be- 
széd, azonban megcselekedve éppenséggel nem olyan egy- 
szerü, sőt egy cseppet se könnyü. Az éccaka tartós ziva- 
tar huzódott el a két határon. A zápor föláztatta a föl- 
det. A dülőuton a nagy otromba vaskarom, a cséplűgép, 
kerékagyig süppedt a sárba s a nyolc ökör, amit elébe 
fogtak, alig birt vele. És az ároknál, amelyik a pákói 
dülőt a lacskodi uttól elválásztja, a nyolc ökör megállott 
és a gép az árokba ragadt. Se előre, se hátra! A béres- 
gazda már egy félóra óta káromkodik, de a nyolc ökör 
rá se hederit. Csak bámul szanaszét nagy bölcs nyuga- 
lommal, mintha se a gép, se a káromkodás nem tartoz- 
nék rá. Minden ökör igy segit magán. Megcsinálja a bajt, 
aztán vállat von: mi közöm hozzá! 

Végre is az uradalomból kellett két fekete bivalyt 
kölcsön kérni. Épp akkor fogták be őket a gép elébe, sőt 
a nyolc ökör elébe, mikor Öreg Bógyi Lukácsék odaér- 
keztek. Azonban keresztbe úgy elfogták az utat, hogy 
Öreg Bógyi Lukácséknak meg kellett állaniok. Mig a gép 
át nem fordult az árkon, addig öreg Bógyiék se mehet- 
nek tovább. Meg kell azt várni, épp, mint a vasuti átjá- 
rónál, hogy a sorompót fölhuzzák: mehet! 

A marhahajtók sürü ostorpattogással nógatták a 
barmokat: Cselő nel Csákó ne! De se Cselő, se Csákó 
nem bírt a vasóriással. Ugy megfeneklett az árok raga 
dős szurokföldjében, mintha soha többé ki nem akarna 
onnan mozdulni; Olykor az ostorszóra az ökrök neki- 
rugaszkodtak. A gép csökönyösen állotta - a sarat,
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Kétszer, háromszor megismételték a meddő pró- 
bálkozást. A béresgazda kétségbeesve törülgette izzadó 
üstökét és uj káromkodási formulában törte a fejét. Az 
ökrökön látszott, hogy az ostorszóra inszakadtig huz- 
nak. Hátha! Hátha egyszer csak mégis fordul a kerék! 
S ha egyszer megfordult, akkor már jól van! Csak az 
első fordulat nehéz, a többi magától jön. 

Elől, a két nagy bivalyon semmi sem látszott. Mind 
a kettő olyan volt, mint az elhizott király. Lomhán jár, 
de lomhaságában is ott van a — király. A méltóság, a 
tartózkodó nyugalom: az erő öntudata. A felhő is lomha, 
mikor az égen mászkál. De ha megriad, akkor villámot, 
záport szór és menndörgéssel végigrémiti a 
Hátuk mögött ujra felordított a jelszó: 

— Cselő ne! Csákó ne! 

És a két fekete bivaly csöndesen, lomhán térdre 
ereszkedett. Előrefeszült a fejök, a nyakuk és minden 
porcikájuk. Huztak.. huztak.. huztak., És mögöttük, 
a fekete dágványban, a harmadik barom, a megmozdit- 
hatatlan konok Leviathan, egyszer csak megmozdult.. 
kereke lassan megfordult és vigyázva áthengeredett az 
árkon. A két bivaly azt már megérezte. Föltápászkodott 
mind a kettő és nehézkesen, szinte megfontolva huzta 

tovább a gépet, amely kifordult a pákói utra és lassan, 
zakogott előre. Az ut fölszabadult. Öreg Bógyi Lukácsék 
folytathatják az utat. Mehetnek a lacskodi vigasságra. 

Lukács, ahogy végignézte a dolgot, elégedetten bic- 
centett a fejével. 
— Ez osztán valami! Ez osztán — bivaly! 
A hátulsó ülésen Éva elmosolyodott. Areocskája 

kipirult. Ki tudná azt, mit mosolyog a rózsabimból 
Hogy mire gondol, mikor elpirul. Az ökörre bizonyosan 
— nem. Inkább a bivalyra. 

világot. 

Már leereszkedett az alkony, mikor a lacskodi vi- 
gasságról Öreg Bógyi Lukácsék hazafelé kocogtak. 
Tisztesség nem esik, szólván, Lukács kissé pityókos 
volt, szájából ugy lógott a pipa, mintha mindjárt le 
akarna esni. Minélfogva melléje ezuttal a felesége tele- 
pedett, a gyerekek pedig, már mint Éva és Máté a há- 
tulsó ülésre szorultak. Máté álmos volt, ellenben Éva, 
nagy pengőkarika szemével nagyokat pislogott az égen 
kigyuló fehér mennyei mécsesekre, miközben félfüllel 
azt hallgatta, amit a kocsiülésen apja meg anyja 
suttogott. 

Persze, hogy a lacskodi pletykákról beszéltek. Ká- 
rász Jánoséknál két tehén döglött meg egy héten, ahogy 
a vizes lucernától fölfuvódott. Némely ember még a 
maga kárán sem tanul Hangodon az uj harang máris berekedt. Jó, hogy mi Pákón nem siettük el a dolgot. Bezzeg a mi tiszteletesünk! Aztán meg, hogy Évi meny- nyit táncolt! Hogy veszkődtek érte a lacskodi legények! Bógyi Lukácsné nevetett. 
— Az, még a Téti Miska is. 
Öreg Bógyi Lukács a szája másik végére rágta át 

a pipaszárat. A bor nagyon beszédes cimbora; hango- san gondolkozik. 
— Tiz hold. Négy ökör, — szólt a bor Lukácsból. 
– Meg a Lőcsös Kis Péter - dicsekedett az asszony. 

eMAGYAR NÉPB 
Lukács megcsapkodta a lovakat. 
— Pedig még katona se vót. 
— A Toros Feri. Azt hallom, a nagyanyja ma- 

holnap... 

Öreg Bógyi Lukács csak legyezgette a lovait. 
— Hát annak lesz mit apritani a te jbel 
Hallgatag abban válogattak, hogy melyikhez ille- 

nék a gömbölyű kis Éva a legjobban. Az asszony már a 
lakodalomba képzelte magát. És Évát is. Incselkedve 
fordult hátra. 

— Né, tel Osztán melyiket választanád Ha rád 
biznák. 

Éva ötölt, hatolt 
- Én? Már hogy én? 
- Nem is én. 

— Én válasszak? Válasszon ő. 
—– Ő9 -- nevetett Öreg Bógyi Lukácsné. — Kl 

az az ő? 
Éva csak rázogatta csontos vállacskáját. 
— Hát aki el akar venni. Hiszen azt kérdezi édes- 

anyám bizonyosan. 
— Né, te! Ki akar téged elvenni? 
– Nem Téti Pista. 
Az őöregek összepislantottak. Kutya van a kectbe! 
– Nem? — álmélkodott Öreg Bógyiné. — Talán 

bizony Lőcsös Kis Pétör? 
Éva bosszusan nevetett. 
— No, mégcsak az kéne! 

Toros Feri. 

— Hogy táncolnak! 
— Tánec! A sok nyavalyás! Az egyik bornyu, a má- sik csikó! 
Éva nevetett. 

anyja is. 

— Milyen válogatós lettél egyszerrel - duruzsolt 
Öreg Bógyin. 

A szekér valami kátyuba zökkent. A hüvös éjjeli szellőben megsuhantak az érett kalásztáblák. Éva fázósan összehuzta nyaka körül a kendőt s a két végét 
a derekába tüzdelte. 
— Ha egyszer ember — szólalt meg – akkor már 

legyen olyan, mint a bivaly. Amit meg kell tenni, azt 
megteszi, ha térdre bukva is, ha belészakad is . .. 

Bógyi Lukácsné suttyomba rápislogott. 
— Min töri a fejét ez a leány? 
Nem ért rá, hogy kimondja. Mert Éva hirtelen 

megtoldta, amit mondott. Elfogódva, mintha a torkát 
szorongatná a szó. 

— De olyan csak egy van édesanyám. 
Öreg Bógyi Lukácsné a feleletet rágta. Hiába rágta. Mikor az asszonyi ész megnémul, akkor az anyai 

szív szólal meg. És az már tudta, az már kitalálta, hogy kiről van szó. Hogy az az egy nem lehet más, csak az a feketehaju, mindent elvégző legény, aki ött- hon mindent rendben tart, addig is, mig Öreg Bógyi Lukácsék az eladó lányukat mutogatják. Sőt azután is. Aki mindig dolgozik és térdrebukva is és ha megszakad is, elvégzi azt, amit rábiznak. A bivaly, aki a pintyőké- jéről álmodik. 

k 

De nem nekem. Meg a 

És fanyarkodva vele nevetett az- 

Lőrinczy György.



aPRÓSÁGOK 

A biblia számokban. 

Egy nagy türelmü ember meg- 
számolta, hogy a bibliában hány szó 
és hány betü van. 

eredménye a következő. Az Ó- és 
Ujszövetség könyvében összesen 773 

ezer 692 szó van. A szavak összesen 

megmaradnak, de az 
már nem rögzitődnek tartósan, sőt 

3 millió 566 ezer 480 betüből állanak. 

Abesszinia sok vidékén kinint lehet 
termelni! 

Az emberiség legáltalánosabban is- 
mert orvossága a keserű izű kinin. 
Azáltal tett már évszázadokkal ez- 

előtt nagy nevezetességre szert, hogy 
segitségével gyógyitották a hidegle- 
lést. A kinin ma is rendkivül fontos 
orvosság, tudo- 
mány nem tud nélkülözni. A kinint 
a forró földőv alatt növő kinafának 
a kérgéből készitik. Ezért a forró 
földövi növénytermelésnek egyik leg- 
fontosabb növénye a kinafa. Megál- 
lapították, : 

amelyet az orvosi 

hogy Abessziniában na- 
gyon sok olyan terület van, amelye- 
ken jól diszlik a kinafa. Ilyen mó- 
don Abesszinia rendkivül fontos sze- 
repet fog betölteni a világ kininszük- 
ségletének ellátásában. 

A feledékenység. 

Az öreg emberek egy része ismé- 
telten megkérdezi környezetét egyes 
dolgokról. Néha órák, napok alatt 
többször is meg kell ugyanazt a dol- 
got magyarázni. Órák, napok alatt 
elfeledik a mondottakat, holott a 

régi, fiatalkoru eseményekre igen jól 
emlékeznek. Ez az öregséggel együtt- 
járó fogyatékosság, amikor a régi, 
megtapadt emlékképek továbbra is 

a ujabbkoriak 

gyakorlati értelemben néha sehogy 
sem. Hasonló tünet fiatalkorban is 
megfigyelhető, de itt nem annyira 
feledékenységről van szó, mint in- 
kább a megjegyzőképesség gyenge- 
ségéről, amikor a külvilágból nyert 
benyomásoknak csak egy részét tudja 
tartósabban elraktározni, megje- 
ggyezni. Itt tehát tulajdonképpen az 

Számitásának 

lagy fogyatékosságáról van szó. Mind- 
ezektől megkülönböztetendő a figye- 
lem elégtelensége, a szórakozottság, 
ami az agy müködészavarával van 
kapcsolatban. Például a szerelem 
vagy valamely más fontosnak látszó 
kérdés az illető belvilágát annyira 
lefoglalja, hogy a külvilágból semmi 
kérdés sem érdekli. Ezek közé tar- 
toznak azok a tudósok is, akikről 
sok adoma is van forgalomban. Az 
öregségi feledékenységtől eltekintve, 
ezek az állapotok javithatók az okok 
megszüntetésével és a szervezet erő- 
sitésével. 

Ötmázsás disznó. 

A veronai gazdasági kiállitáson egy 
olasz sertéstenyésztő óriási sulyu hi- 
zott disznót állitott ki. A disznó két 
és háromnegyed esztendős. Sulya 327 
kiló. Derekának a körmérete 2 mé- 
ter és 30 centiméter. 

Tökéletes hangszórót talált fel 
egy budapesti tanár. 

Egy budapesti gimnáziumi tanár a 
hangszóró tökéletesitése terén nagy 
eredményt ért el. Az uj hangszóró 
tökéletesen visszaadja a beszéd egyéni 

hangokat. 

Muzeumba kerül a népszövetség 
irattára. 

Egy svéd ujság jelentése szerint a 
népszövetség megszünését május 17- 
től kell számitani. Ekkor szállitották 
a népszővetség irattárát Franciaor- 
szágba. Az irattár jelenleg Bordeaux- 
ban van. Azzal a gondolattal foglal- 
koznak, hogy az irattárat szállitsák 
Amerikába és muzeumba helyez- 
zék el. 

Hogyan lehet a hust jég nélkül 
frissen eltartani? 

– Kitünő módszerem van arra, 
hogy miképpen lehet a borjuhust 
akár egy hónapig is frissen eltartani 
jég nélkül. 
– Hogyan? 
— Ugy, hogy a borjut nem kell 

levágnil! 

Méhészek: 
Salakmentes viaszt átdolgozok 2506 levonással, vagy lei ráfizetés el- lenében, bármilyen méretben. Csomagolás díjtalan. Tétn lstván Cia-Kolozsvár,C. Regele Carol, I..474 

szinezetét és nem torzitja a zenei 

Azon előfizetőink részére, akik bár- 
mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 
rulnak, ezen rovatunkban készségesen 
megadjuk a választ. Tekintettel arra, 
hogy szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, 
hogy a beküldött tandcskérő levélhez 
mellékeljenek 20 lejt (orvosi taná- 
csokért 30 lejt), könnyebbség okáért 
bélyegben. A tanácsadás költségeit mi 
nem fedezhetjük. Ha a választ levél 
ben kivánják, ezenfelül még külö 
portódij is beküldendő. Csak azokra 
levelekre válaszolunk, amelyekhez 
20 lej is csatolva van. Fenmtartjd 
azonban azt a jogot, hogy olyan levei 
tekre, amelyek közérdeküek, a vátasáti 
lapunkban adjuk meg. 
V. S. Berekeresztur. A levelében jel- 

zett madarak pontosabb leirását szes] 
retnők megkapni, hoyy megtudjuk 
határozni a madár faját. Kérjük meg- 
irni, hogy milyen a hangja és hogy 
hol fészkel? Csak akkor tudunk hatá. 
rozott feleletet adni egyes kérdéseire, 
Egyébként a legbiztosabb módszer a 
madarak lelövése. Más védekezési el- 
járást sajnos nem tudunk ajánlani. 
Mindenesetre kérjük sziveskedjék ké- 
résünk értelmében a madár hű leirá- 
sát megadni. Ez esetben esetleg mó- 
dunkban lesz pontosabb felvilágosi- 
tást adni. 

I. L. A magastörzsü ribizli és egres 
nagyon jól beleillik a házikertbe. Egy 
bokor helyére két magastörzsü ültet- hető. Igy a terméshozam is megfelelő lesz, különösen, ha tekintetbe vesszük, 
hogy a magastörzsü ribizli és egres 
szebb termést hoz, mint a bokor. Fon- 
tos dolog tudnia, hogy a magastörzsü 
ribizli és egres alatt zöldséget vagy 
epret termelhet, mert nagyon kis ár- 
nyékot vetnek. Az ilyen ribizli és eg- 
res ültetvényben tehát salátát, gya- logpaszulyt, ugorkát is lehet termelni. 
L. M. A sertések takarmányozására 

lehet használni olajpogácsát, azonban a következő szabályokat tartsa be: 
Malacoknak négy hónapos korig olyan 
eleséget adhat, amelyben egyharmad- 
rész olajpogácsa szerepel. Nagyobb 
süldőknek kevesebb mennyiségben 
szabad olajpogácsát adni. Eleségük- 
ben legfeljebb egyhatodrész lehet olaj- pogácsa. Hízó sertéseknek ecsnpán a hizlalás kezdeti szakában lehet ke- 
vés olajpogácsát adni. A hizlalás to vábbi folyamán azonban nem szabad eleségükhöz olajpogácsát tenni. Egyéb. ként az olajpogácsát kitünően etetheti fejősteheneivel. 



Focb tábornok vasati kocsijában 
irták alá a fegyverszüneti szerző- 
dést. A történelmi nevezetességü 
vasuti kocsit Compiegnébe szálli- 
tották és Hitler vezér jelenlétében 
ott fogadták a németek a fegyver- 
szüneti tárgyalásokra érkezett 
francia bizottságot. A történelmi 
nevezetességü vasuti kocsit Eitler 
parancsára Berlinbe szállitották. 

k 
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Urnapi bácsú 
Udvarhelyen 

Udvarhely római karatkus 

lakosságának nevezetes eseménye 

az úrcapi búcsá, Képünk az idel 

búcsuú egy jelenetét örölkéti meg, 

Történemi 
nevezetességü kocsi. 

1918-ban a német megbizottak 

Ejtőera ös katonák 
oktatasa. 

Az ejtőernyős alakulatok fontos sze- 
revéről. többször megemlékeztünk Kö- 
zöltük, hbogy ezeknek a rendkivül me- 
rész és tökéletesen kiképzett katonák- 
nak nagyon fontos szerep jutott a nyu- gati báboruban. Az ejtőernyős katonák 
kiképzése rendkivül nagy gondossággal 
történik. Hosszú ideig tartó kiképzés 
során nyerik el azt a tudást, ami igazi 
barcosokká teszi őket. Képünkön azt a 
jelenetet látjuk, amint az ejtőernyős 
katonákat esési gyakorlatok segítségé- 
vel oktatják. Itt tanulja meg az ejtő- 
ernyős katona, bogy a földreérés pilla- 
natában miképpen kell viselkednie. 
hogy ne érje szérencsétlenség, 

v 



I. D. L Hlletékes helyen érdeklődtünk 
a kedvezményes vasuti jegyek meg- 
ujitásával kapcsolatosan. Amint isme- 
retes, junius 30-án lejárt a megelőző 
meghosszabbitás és igy július 1-től 
további meghosszabbitás szükséges. 
Miután az arcképes igazolványában 
van még üres lap, ennélfogva az ille- 
tékes állomásfőnök köteles megujitani 
a kedvezményes jegyet, ugyanazon 
igazolványban, amely már az öÖn bir- 
tokában van. Uj könyvet csak abban 
az esetben kellene váltania, ha nem 

volnának már a régi igazolványban 
üres lapok. 

N. L. Napfürdők használata a követ- 
kezőképpen történik: Kiecsi fürdőruhá- 
ban elől-hátul kell érje a napsugár a 
testet. Fontos, hogy minél nagyobb 

testfelületet érhessen a nap. A napo- zás fokozatosan történik. Első nap fél- óra napozás (negyed óra előlről, ne- 
gyed óra hátulról). A napon feküdve 

hát az oldalainkat is süttetjük a nap- pal. Ezenközben tehát a karokat is fel 
emeljük, hogy a hónaljak is lesülje- nek. Második naptól kezdve naponta 
0-10 perecel emeljük a besugárzási 
dagot. Harmadik nap tehát már 35- 35 pere, negyedik nap 45-45 perc nap- 

sugarat kapunk. Amikor már napi 
másfél-másfél órás (együttesen 3 órás) 

napozásig érkeztünk (ha ennyit kibi- runmnk), akkor tovább már nem emeljük az adagokat. Ajánlatos a napozást 
többször is megszakítani, hogy közban 
a test lehülhessen. Tehát egy heti ke- zelés után jobb, ha 20-30 perces szü- neteket iktatunk a napozási idők közé. 
Esetleg reggel egy órát és délben egy órát napozunk. A délelőtti nap min- 
dig erősebb, mint a délutáni. A fejre 

alkalmazhatunk hidegvizes borogatást. 
Vizsgáltassa meg magát orvossal és 

világittassa át a tüdejét, hátha a hát- 
fájások valamilyen rejtett tüdőbeteg- 
ségtől származnak. Ennek pedig a na- 

pozás többször árt, mint használ. 

évi dijat is kifizetni megbizottunknak 
szabályszerü nyugta ellenében. Ismé- 

dó, ha közben állandóan fordulunk, te- 

dányokkal. Egyébként közöljük, hogy 
a 25. számot eimére 

több hét óta egyetlen egy példány 

Dontosan kiküldjük s elsősorban ne- 

Szerkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszönetet mon- 

dunk a bejelentett uj előfizetőkért: 
id. V. F. Bögöz. Sz. L. Pusztakamarás. 
L. F. Zágon. K F. Kisborosnyó. A G. 
Obesenyő. S. F. Nagyborosnyó. 
ELőŐFIZETŐINKHEZ! Megbizotta- 
ink közül Vincseffy Sándor Három- 
szék megyének sepsiszentgyörgyi, ba- 
róti és kovásznai járásait keresi fei. 
Felkérjük azon előfizetőinket, akik a 
fentemlitett körzetekben laknak, szives- 
kedjenek hátrálékaikat, valamint a f 

telten figyelmeztetjük azon nagyobb 
hátrálékosokat, akikhez közelebbről 
postautalványon felszólitást küldtünk, 
sziveskedjenek az ott feltüntetett ösz- 
szeget rövid időn belül beküldeni ki- 
adóhivatahlunkhoz, mert ellenkező eset- 
ben kénytelenek leszünk részükre la- 
punk küldését megszüntetni. 

S. M. Felsőtömös. A lapot rendesen 
küldjük cimére s nem értjük, miért 
nem kapja azokat kézhez. Érdeklődje 
meg a póstán, hogy mi történik a pél- 

pótlólag elküldöt- 

Többeknek!: Előfizetőink közül, kü- 
lönösen az utóbbi időben, többen pa- 
naszkodtak arról, hogy lappéldányain- 
kat egy idő óta nem kapják rendesen, 
sőt olyan esetek is fordultak elő, hogy 

sem jutott birtokukba. Ezzel kapcss- 
latosan szükségesnek tartjuk közölni, 
hogy kiadóhivatalunk minden előfize- 
tőnek pontosan kiküldi a lapot min- 
den héten és hogy az nem jut birto- 
kukba, nem rajtunk mulik Szivesked- 
jenek tehát a megfelelő postahivata 
loknál érdeklődni a lappéldányok 

e 411. oldal 

: A következő befolyt pénzeket nyug- 
tázzuk: P. K. Krasznahorvát 95, K. J. 
Szászrégen 155, S. Gy. Nagyajta 155, 
G. J. Berettyószéplak 85, K. I. Kürtös 
155, P. L. Csikszentsimon 230, (könyv 
elküldve), Id. S. Á. Nagyajta 155, B. 
A. Olasztelek 150, K. I. Kraszna 150, 
L. B. Aranyosmedgyes 150, A. J. Csik- 
szenttamás 125, S. P. Asszonyvásár 155, 
Ifj. Cz. A. Nagyiratos 155, K. F. Felső- 
topa 155, B. I. B. Gyergyóremete 105, 
Id. H. J. és Ifj. H. J. Hosszuaszó l60- 
150, A. J. Szőkefalva 155, B. M. Szőke- 
falva 155, D. E. Vámosgálfalva 155, V. 
S. Mikháza 300, A G. Obesenyő 35, v. 
D. Székelyszentmiklós 150, Dr. Sz: L. 
Oravicabánya 1556, T. F. Izgár 155, V. 
A. Petrozsény 150, K. J. Fugyivásár- 
hely 155, D. L. Ant 155, V. B. Lozsád 
153, D. M. Bonyha 155, K. M. Bethlen- 
szentmiklós 155, Dr. M. K. Nagysár- 
más 150, F. L-né Nyárádtő 170, Sz. J. 
Marosszlatina 150 lej. 

Eladó 360 négyzetméter 18-as pri- 
ma horgonyozott tető-bádog. Bagossy 
Sándornál, Ghiarac-Erdőgyarak, jud. 
Bihor. 

42 éves szerény igényű özvegy- 
asszony sürgősen házvezetőnői állást 
keres legszivesebben plebánián, vagy 
magános idősebb úr mellett. Özv. 
Nagyné, Tárgu-Mures-Marosvásár- 
hely, Str. Saguna 6. iránt, mert mint emlitettük, a lapot 

künk érdekünk az. hogy előfizetőink 
hozzájussanak a részükre járó lappél- 
dányokhoz. 

Gazdasági gépészt traktor és cséplő- 
garnitura mellé azonnali belépésre 
keresünk. - Balázs Andras, Corbii 

Ciungi jud. Vlasca. 

mal lehet védekezni 
pille kártétele ellen. 

Az összes káposztafélékben 
okozni a káposztalepke bernyója. 

data szerint a káposztát na 
bosztapille kártételétől, 
tünk. A káposztapille n 
gát és elkerüli a káposzta ültet 

Paradicsom 

gyon jól meg 

vényeket 

ccsomtövek metszése alkalmával levágo keat a káposztatáblában szórják szé batása mutatkozik, mert rendkivül erő, töőlti meg a táblát. Az emlitett két eljárás étrdemes tebát megpróbálni. 

tt 

igen nagy kárt szokott 
Öreg kertészek tapaszta- 

bogyha közéje paradicsomot ülte- 
em szereti a paradicsom erős sza- 

védekezni a káposztapille bernyója ellen, bogy a paradi- 

t. Ennek is nagyon jó 

a káposzta- 

lebet védeni a ká- 

Ugy is szoktak 

ágakat és bajtáso- 

paradicsomszaggal 
nem kerül pénzbe, 
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A ecímzés helye a20 

N 

Rónáink sok dolgos nagyja, 
Hadd gyüljön csak a kalangya, / 
Markoljon a szorgos tenyér, y 
Ami ott gyül: áldott kenyér. 9 

Hogyan tartjuk el a füstölt husokat? más mellé rakjuk A tetejét bebintbetjük fabamuval, leta- Mihelyt az idő melegebb lesz, a füstölt kolbász és karjuk és szel sonka megpenészedik és megavasodik. Ez ellen a legjobb a sen áll, nem következő eljárást alkalmazni. Egy tésztás kis tányérkában marad. 
gyünk finoman megőrölt sót, r2 kávéskanál szalicilt Irtsuk a legyeket! annyi vizzel keverjük össze, hogy könnyen kenbető le- 

sy4n. Az elkészült péppel kenjük be a busokat jól, min- A legyek elleni védekezést és irtást kezdjük meg. Saj- erkitt. Pár perc mulva a sonka (ba száradni kezd rajta nos, ez falun szinte reménytelennek látszó feladat. Tegyünk 2* a só), bevonódik finom jegecekkel, melyek minden to- meg azonban saját érdekünkben mindet, bogy távolitsuk és ábbi penészképződést meggátolnak. 1 gy bekenve, őszig is Dusztitsuk őket. A távoltartásra a legbiztosabb, ba s rissen és pirosan megmarad. Főzés előtt egy félórára áz- zóold balót teszünk ablakainkra, legalább is a konyba és assuk be bideg vizbe. Igy a felesleges só kiázik belőle. kamra ablakára. Étkezés után a legkisebb ételmaradékor is A kolbászt legbiztosabban megóvjuk a megavasodastél takaritsuk el, a felbasználni való azonk és megpenészedéstől, ha egyenkin tiszta uiságpapirba be- fedjük be. Az ismert félgömbalaku dr csavarjuk és egy dobozba vagy ládikóba jó szorosan egy- 
-- a s 

lős belyen eltesszük. Igy eltéve, teljesen fris- 
penészedik és nem szárad úgy ki. Igen izletes 

s 

ótbálót nem ajánljuk, 
mert a légy a petéit fönt a lyukakon át mégis az ételre bul- az latja. Legokosabb kis faliszekrényt késziteni, melynek a teteje fából van, oldalai készüljenek drótbálóból A kon hai szemetet is azonnal tüntesszk el. Bármennyire nem ie- 
kinthető a lakás diszének a légyfogó, azért mégis tegyink 
minden bhelyiségbe és azután gyakran cseréljük is . 
u — a T 

Femnyegecsés. 

Két ember veszekedik: 
— Hallgasson kérem, mert olyant mondok, amit még 

z [ratás ukalmával oigyázni kell arra, bogy a sarlóval senki sem mondott magának k ló élk - Nos? meg we ebezzük kezünket vagy lábunkat. A sarló é es szer . fám, környen átvágbatja az mtőeret és z sebesült civérzik. Maga, maga becsületes ember! 

. 
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